

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теологии и религиоведения

**Православное учение о браке в Священном Писании
и церковном предании**

**АВТОРЕФЕРАТ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
БАКАЛАВРА**

студента 4 курса 451 группы
направления 48.03.01 Теология
(профиль «Православная теология»)
философского факультета
Украинского Андрея Олеговича

Научный руководитель
профессор кафедры
философии и методологии науки,
доктор философских наук,
профессор

_____ С.П. Гурин
подпись, дата

Заведующий кафедрой
теологии и религиоведения,
доктор философских наук,
доцент

_____ М.О. Орлов
подпись, дата

Саратов 2023

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования

Актуальность исследования обусловлена возрастающим кризисом семьи и семейных ценностей не только в обществе вообще, но и даже среди многих верующих христиан. Отсутствие прямой корреляции между семейной жизнью христианина и его участием в жизни Церкви, наряду с отсутствием такой связи и в прочих сферах его существования, приводит к дезориентации верующего христианина и в семье, и в церковной общине, отчуждает его от смысла христианской жизни и делает ту, как и брак, лишенными целостного смысла. То же самое касается уже более тонких различий между Священным Писанием и Священным Преданием, между церковной литургической практикой и тем, что сказано о браке в Новом или Ветхом Завете, между Новым и Ветхим Заветом и, наконец, между Священным Писанием и его истолкованиями. Отсутствие целостного представления о связи одного и другого, а также о происхождении церковного смысла супружеской жизни из традиции толкования священных текстов, приводит к самым различным превратным толкованиям супружества. Вариации этого недопонимания ничем не ограничиваются и потому с трудом получают своевременную и качественную оценку со стороны духовенства. Учитывая, что семейная жизнь является, пожалуй, наиболее интимной частью человеческой повседневности, деталями которой не каждый готов поделиться со священником даже на исповеди, остаётся только предполагать, к чему способны привести самостоятельное и чаще всего выборочное, обусловленные собственными желаниями, осмысление разрозненных элементов церковного наследия.

В связи с этим, необходимо исследование, которое будет не просто перечислять отдельные церковные истины о семье, супружестве и браке, сколько указание на линии пересечения Священного Писания и Священного Предания, то есть, на те точки схождения и расхождения, в которых библейские тексты получают истолкование в святоотеческой литературе, а не читаются отдельно от последней. То же самое касается соотношения Ветхого и Нового Завета,

пересечение которых происходит в евангельской проповеди Господа Иисуса Христа, дающего новую оценку ветхозаветному Закону. Так Священное Писание и Священное Предание, а также Ветхий и Новый Завет, их понимание брака, будет рассмотрено в своей неразрывной целостности и соотнесенности одновременно с указанием изменений, которые происходят в Новом Завете по отношению к еврейскому канону.

Степень научной разработанности проблемы

Тема супружеских и семейных отношений в Священном Писании вызывала и вызывает интерес у множества богословов и светских авторов. В написании данной работы нами были использованы труды таких святых отцов как блаженный Августин¹, епископ Виссарион (Нечаев)², Ориген³, святитель Феофан Затворник⁴, блаженный Феофилакт Болгарский⁵ и митрополит Филарет (Дроздов)⁶. Особенно широко и глубоко раскрывает тему брака и семейных отношений святитель Иоанн Златоуст в Творениях⁷.

Также нами были использованы работы следующих авторов: митрополита Вениамина (Пушкаря)⁸, митрополита Илариона (Алфеева)⁹, протоиерея Льва

¹ См.: Августин, блж. Творения. В 4 т. Т. 2. Теологические трактаты. – 2-е изд. – СПб., 2000. – 751 с.

² См.: Виссарион (Нечаев), еп. Толкование на паремии. В 3 т. Т. 1. Паремии из книг Моисеевых: Бытие, Левит, Числа и Второзаконие, из книги Навина, Судей, Царств, Паралипоменон, Иова. – 2-е изд. – СПб., 1894. – 605 с.

³ См.: Ориген. Гомилии на Бытие. – М., 2019. – 312 с.

⁴ См.: Феофан Затворник, свт. Толкования Послания апостола Павла к Коринфянам Второго. – М., 2006. – 579 с.

⁵ См.: Феофилакт Болгарский, блж. Толкование на деяния и послания святых апостолов. В 3 ч. Ч. 1. Толкование на Послания святого апостола Павла. – М., 2009. – 269 с.

⁶ См.: Филарет (Дроздов), свт. Толкование на книгу Бытия. – М., 2004. – С. 91.

⁷ См.: Иоанн Златоуст, свт. Творения святого отца нашего Иоанна Златоуста, архиепископа Константинопольского, в русском переводе. В 12 т. Т. 4. – СПб., 1898. – 923 с.

⁸ См.: Вениамин (Пушкарь), митр. Священная Библейская история Нового Завета. Учение Иисуса Христа о браке и девстве. Мф. 19:1-12; Мк. 10:1-12; Лк. 16:18 [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. – URL: https://azbyka.ru/otechnik/Veniamin_Pushkar/svjashennaja-biblejskaja-istorija-novogo-zaveta/6_23 (дата обращения: 04.05.2023). – Загл. с экрана.

⁹ См.: Иларион (Алфеев), митр. Таинство веры. Введение в православное богословие. – 8-е изд. – М., 2012. – 304 с.

Липеровского¹⁰, Сергея Милова¹¹, протоиерея Серафима Слободского¹² и протоиерея Николая Стеллецкого¹³. Исторический контекст особенно подробно описан в следующих произведениях: «Библейский культурно-исторический комментарий»¹⁴ под авторством Джона Уолтона, Виктора Мэтьюза и Марка Чавалеса, «Справочник православного человека» под авторством Вячеслава Пономарева, а также в книге Александра Павловича Лопухина «Толковая Библия, или Комментарии на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета»¹⁵.

Объект и предмет исследования

Объект исследования – Священное Писание Ветхого и Нового Завета, а также Священное Предание православной Церкви.

Предмет исследования – учение о браке в Ветхом и Новом Завете, святоотеческая интерпретация священных текстов в контексте вопроса о духовном смысле семьи, а также место Таинства Венчания в жизни христианина.

Цель и задачи исследования

Целью данной работы является анализ православного учения о браке в Ветхом и Новом Завете на основе Священного Писания и церковного предания, а также рассмотрение ветхозаветных и новозаветных брачных отношений на конкретных примерах.

Поставленная цель достигается решением следующих **задач**:

1. Изучить и проанализировать учение о браке Ветхого Завета, установленное Господом Богом в Эдемском Саду и установления о супружеских

¹⁰ См.: Лев Липеровский, прот. Чудеса и притчи Христовы. Брак в Кане Галилейской [Электронный ресурс] // Азбука веры [Электронный ресурс]: православная энциклопедия. – URL: <https://azbyka.ru/otechnik/Biblia/chudesa-i-pritchi-hristovy/2> (дата обращения: 04.05.2023). – Загл. с экрана.

¹¹ См.: Милов, С.И. Вступающим в брак. – М., 2012. – С. 133.

¹² См.: Серафим Слободской, прот. Закон Божий: для семьи и школы. – Минск, 2011. – 720 с.

¹³ См.: Стеллецкий, Н., прот. Брак у Древних Евреев. – Киев, 1892. – 392 с.

¹⁴ См.: Библейский культурно-исторический комментарий. В 2 ч. Ч. 1. Ветхий Завет / Джон Х. Уолтон, Виктор Х. Мэтьюз, Марк У. Чавалес; пер. с англ. Т.Г. Батухтиной, А.П. Платуновой. – СПб., 2003. – 1088 с.

¹⁵ См.: Лопухин, А.П. Толковая Библия, или Комментарии на все книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. В 7 т. Т. 6. Четвероевангелие. – М., 2009. – 1232 с.

отношения данные Моисеем, а также рассмотреть ветхозаветный брак и его отличительные особенности на примере супружеского союза Авраама и Сарры.

2. Изучить и проанализировать учение о браке Нового Завета, которое было дано Иисусом Христом и апостолом Павлом, а также рассмотреть, какую оценку новозаветное представление о браке даёт семейным установлениям в Законе Моисея.

3. Обратившись к святоотеческому наследию, истолковывающему тексты Священного Писания, проанализировать православное учение о семье как малой Церкви. Раскрыть духовный смысл брачной жизни, отношение Церкви к бездетным семьям, обратить внимание на трудности и проблемы, стоящие перед супружеской парой, как те были эксплицированы в святоотеческой литературе.

4. Кратко описать историю таинства венчания, раскрыть его смысл для церковной жизни и его отношение, с одной стороны, к сказанному о браке и семье в Священном Писании Ветхого и Нового Завета, и, с другой стороны, к святоотеческим толкованиям данных текстов и самостоятельным произведениям церковных авторов, специально посвященным вопросам супружества и брачной жизни.

Методологическая база исследования

При написании данной научно-квалифицированной работы нами была использована совокупность научно-теоретических методов исследования. В большей степени – экзегетический и герменевтический методы, т.к. раскрывая учение о браке в Священном Писании и Предании, мы опирались на творения святых отцов и других авторов, которые в своих трудах истолковывают библейские тексты и указывают на первоначальные смыслы, заложенные в них. Также стоит отметить и исторический метод, который способствовал правильному пониманию событий и явлений, описанных в книгах Ветхого и Нового Завета.

Научная новизна исследования

Научная новизна данного исследования заключается в комплексном рассмотрении церковного понимания брака и семейной жизни. Настоящее

исследование анализирует представления о браке в Священном Писании Ветхого и Нового Завета, соотнося их понимание семейной жизни, указывая на различия и сходства между ними. Далее проводится анализ церковного предания – святоотеческой литературы и богослужебной практики. Полученные результаты также сравниваются с результатами анализа священных текстов, тогда как акцент делается не столько на тех или иных положениях церковной догматики, а на точках пересечения и расхождения Ветхого и Нового Завета, Священного Писания и Священного Предания. Таким образом, особенностью данной работы является раскрытие церковного смысла таинства брака в его генезисе и динамике, то, каким образом обретается значение этого таинства через историю Ветхого Завета, затем – через её интерпретацию в Новом Завете параллельно с экзегезой этих текстов в святоотеческой традиции и церковной практике.

Положения, выносимые на защиту

1. Священное Писание Ветхого Завета определяет брак как духовно-нравственный и физический союз мужчины и женщины, установленный самим Богом в Эдемском Саду. Отличительной чертой ветхозаветного понимания брака является различие между супружеской жизнью до и после грехопадения, которое в дальнейшем будет обосновывать введение специальных правил семейной жизни, что является вынужденной мерой в отношении греховной человеческой природы. Несмотря на это, между самим грехопадением и введением этих законов Моисеем, в Ветхом Завете, в частности, в книге Бытия, содержится множество примеров достойной брачной жизни, впоследствии воспетых в христианской литературе.

2. В вопросе брака и семейной жизни основной проблематикой Нового Завета является интерпретация ветхозаветных законов супружеской жизни в свете евангельской проповеди, а также уточнение смысла супружества в целом. Помимо этого, указывается альтернатива супружеской жизни – соблюдение целомудрия, тогда как целью самого брака является не столько рождение детей, сколько общее служение Богу во взаимной любви. С опорой на Новый Завет, Церковь закрепляет за браком следующий смысл: браком является

добровольный союз во Христе между мужчиной и женщиной, главной целью которого будет приближение к Спасению

3. Святоотеческая традиция, опираясь на Новый Завет, развивает эту мысль и стремится указать на достоинство брака и его особенную миссию, понимания семью как малую Церковь, то есть, сообщество любящих друг друга верующих людей, собранных во имя Христово.

4. Ввиду необходимости обосновать таинство Венчания, отсутствующее в Новом Завете, Православная Церковь усматривает два вида брака. Первый – естественный брак между людьми после грехопадения. Вторым считается таинство брака, возвращающее естественному браку его благодатную природу до грехопадения и уподобляющее единство двух людей, составляющее малую Церковь, единству Церкви и Христа. Тем самым, таинство Венчания обосновывается через особое понимание библейской истории в её целостности – от Ветхого Завета к Новому, опирающееся, прежде всего, на опыт святоотеческих толкований.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

Теоретическая значимость проведенного нами исследования заключается в систематизации церковного учения о семье и браке.

Практическая значимость исследования является просветительская и образовательная направленность работы. Результаты исследования могут быть, в частности, применены в рамках просветительских бесед с молодым поколением на тему семейных отношений и смысла брачной жизни. То же самое касается более взрослой аудитории, лучше знакомой с церковным учением и уже ведущей семейную жизнь.

Структура выпускной квалификационной работы

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, два параграфа в первой главе и два параграфа во второй главе, заключения и списка использованных источников.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении описывается актуальность поставленной проблемы брака и брачно-семейных отношений в современном мире. Перечисляются вопросы, которые рассматриваются в данной работе.

В первой главе «Библейские основания Таинства Брака», при обращении как к Ветхому, так и к Новому Завету, а также к святоотеческой и библейской литературе, истолковывающей эти тексты, раскрываются библейские основания таинства брака:

В первом параграфе первой главы «Представления о браке в ветхозаветной истории» освещены главные тексты Священного Писания Ветхого Завета, сообщающие нам о смысле брака и семейной жизни в ветхозаветные времена. Прежде всего, предметом рассмотрения в данном параграфе является Моисеево Пятикнижие, где содержатся как законы относительно брака и нормы семейной жизни, так и богословское обоснование супружеской жизни: объясняются причины её возникновения, её необходимость для человека.

Во втором параграфе первой главы «Новозаветное учение о супружеских отношениях» рассматривается новозаветная интерпретация закона Моисея в контексте вопроса о семье и браке. Акцентируется внимание на тех местах Нового Завета, где ветхозаветные нормы получают своё переосмысление и переоценку. Исходя из Евангелия и апостольских посланий, проясняется, чем является брак для верующего христианина.

Во второй главе «Роль семьи в православной традиции» исследование фокусируется на смысле супружества и семейных отношений в Священном Предании православной Церкви.

В первом параграфе второй главы «Семья как малая Церковь по учению святых отцов», в частности, продолжается, но теперь уже более подробно, обзор святоотеческих толкований Нового и Ветхого Завета, а также анализируются более самостоятельные произведения церковных писателей, которые были посвящены вопросам брака и семейной жизни.

Во втором параграфе второй главы «Духовный смысл Таинства Венчания» даётся краткая история данного Таинства, описываются его богословское обоснование и духовный смысл. Объясняется, какое значение имеет Таинство Венчания для Церкви, если учитывать, что оно, в известной его форме, не упоминается в Новом Завете и скорее относится к еврейской традиции.

В Заключении будут обобщены и представлены результаты, полученные в ходе раскрытия данных вопросов.